EJERCICIOS RESUELTOS DE DETERMINANTES

Ejercicio 1:
Calcula el valor de los siguientes determinantes y di por qué son cero algunos
de ellos:

13 6‘ 13 6 ‘ 1 0‘ ‘7’ —2‘ ‘3 11 —140 7
Dig 2] Plig2l Q%o P6s 2l Q21970 Pl e 3
|13 6] : ‘ 13 6 | _
|, 5| =2 b |7 | =-50

.10 .
c) 11 ol = 0, porque tiene una columna de ceros.
L7 2 : o
d) S 0, porque tiene sus dos filas iguales.
3 11 . , o :
e) n 77| = 0, porque sus filas son proporcionales: (12) - 7 = (22)

—140 7 , S
f) 60 3| 0, porque sus dos columnas son proporcionales: (22) - (—=20) = (12)
Ejercicio 2:

Calcula el valor de los siguientes determinantes teniendo en cuenta estos datos:
I m
A_(n p) |A|__13
n p I 4m A
|7 L D leal o @ |47
NP | m _
a) I m| ‘?’B b (13 =13
. _ |6l 6;'-3?‘_ ) .‘f m| . ol
byloal = |5 o) |=6-6], | =36 13 =468
1 4m I m ) N
<) n 4p | n p ‘ =4 (=13 =-52
Dla-at|=lal-lat]=1 > Ja--L - L _ 1
|A] 13 13
Ejercicio 3:
Calcula los siguientes determinantes:
5 1 4 9 0 3
a) |0 3 6 b)|[-1 1 0
9 6 8 o 2 1
5 1 4 9 0
a) [0 3 6| =-114 bh|[-1 1 0]|=3
9 6 8 o 2
1
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Ejercicio 4:

Halla el valor de estos determinantes:

0 4 -1 10 47 59
a1l 2 1 b) | 0 10 91
3 0 1 0 0 10
0 4 -1 10 47 59
a)|l 2 1 |=14 by | 0O 10 91| =1000
3 0 1 0 0 10
Ejercicio 5:

Justifica, sin desarrollar, estas igualdades:

3 -1 7 4 1 7
a)|0 0 0|=0 b 2 9 1 |=o0
1 11 4 -8 -2 -14
7 4 1 45 11 10
A2 9 7|=0 /4 1 1|=0

27 94 71 5 1 0

a) Tiene una fila de ceros (propiedad 2).
b) La 3? fila es proporcional a la 12 (32 = (-2) - 1?) (propiedad 6).
¢) La 3? fila es combinacién lineal de las dos primeras (3% = 12 + 10 - 22) (propiedad 9).

d) La 12 fila es combinacion lineal de las otras dos (12 = 10 - 22 + 32) (propiedad 9).
Ejercicio 6:

Teniendo en cuenta el resultado del determinante que se da, calcula el resto sin
desarrollar:

Xy =z 3x 3y 3= 5x 5y 5=z x y =
5 0 3|=1 a)|5 0 3 b)|1 0 3/5 c)[2x+5 2y 2z+3
1 1 1 1 1 1 1 1 1 x+1 y+1 =z+1

3x 3y 3z x y z
a5 0 3[=3|50 3[=3-1=3

1 1 1 1 1 1

5x S5y 5z Xy z
|1 035|=5-L]5 03/ =1.-1=1

1 1 1 2111

x y z X y z
c)[2x+5 2 2z+3|=|5 0 3|=1

x+1 p+1 z+1 1 1 1
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Ejercicio 7:

Calcula el siguiente determinante aplicando la regla de Sarrus y desarrolland.
lo por cada una de sus filas y cada una de sus columnas:

3 7 -
-5 2 6
O 8 4

Comprueba que se obtiene el mismo resultado en los siete casos.

Aplicando la regla de Sarrus:

3 7 -1
-5 2 06
9 8 4

=3-2:44(5)8-(D+7-6-9-(1-2-9-6-8-3-7-(-5)-4=4

Desarrollando por la 12 fila:

3 7 -1 _
52 6|=3|2 2 _ ‘952 1| ;‘=5-(—4m_7-(—?4)—1-(—sm:
9 8 4

=—120 + 518 + 58 = 4506

Desarrollando por la 22 fila:

3 7 -1
-5 2 6
9 8 4

|7 3 -1 3 7| _ <. _ e
—3‘8 4‘+2‘9 4‘—6‘9 q|=5736+2:21-6 (39 =

= 180 + 42 + 234 = 456

Desarrollando por la 32 fila:

3 7 -1
52 6|=09 Z _61‘—3‘5, _61‘+4‘352 =0-44-8-13+4-41=
9 8 4 2 -5 -5 2

= 396 — 104 + 164 = 456

Desarrollando por la 12 columna:

5 7 2 6 7 1 7 1
=2 6|=3[5 )|+5 . +9‘ p ‘=3-(—40)+5-36+9-44=
o 8 4 8 4 8 4 2 6

=120 + 180 + 396 = 456

Desarrollando por la 22 columna:

3 7 -1
-5 2 6
9 8 4

-5 06
9 4

3 -1

S G| T 7 THr2-21-8-13-

3 —1‘
=_ 2 _
719 0 +2]3 s

=518 + 42 — 104 = 456
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Desarrollando por la 32 columna:

3 7 -1
) -5 2 : :
-5 2 6 |=-1 ‘—6“ ‘ ‘ ‘ —1-(-58)—6-(-39)+4 - 41 =
9 8 9 8 -5 2 : -
9 8 4
=38 + 234 + 164 = 456
Ejercicio 8:

De las siguientes operaciones con determinantes de orden 2 x 2, sefala las
que son correctas y, en su caso, enuncia las propiedades que se utilizan:

a da 2 2 1
a)‘b b‘=0 b)‘z 6 =4‘1

2 2 1 1 2 2 2 2
)‘26 2‘ d)‘26_2‘15

a) Verdadero. Tiene las dos columnas iguales.

b) Verdadero. Si una fila estd multiplicada por un nimero, el determinante queda
multiplicado por ese nimero.

2

_ ) 2
c) Falso; seria 2 6

e

d) Verdadero. Si la 22 fila esta multiplicada por 2, el determinante queda multipli-
cado por 2.

Ejercicio 9:
Si :: ; = —5, scudl es el valor de cada uno de estos determinantes? Justifica
las respuestas:
Q| ™t 3n p+3q b) ‘p m ) 3n —m ‘
n q 3q —p
p 2m ‘ n/m m Sm
D ‘ q 2n ) mpr mg f) P 5p
) m+3n p+ 3qg _|m b _|mn| _ s
7 q Ml gl@I|lp g
L pom| pc;:_mn‘:_._.:
b) g nl@|lmnl3 P g =5=5
9 3n —m a‘nm 3‘ ‘_%_(#)_ 15
“ 3g —p 3 -2 =
L|p 2m| _ p m ‘ _ s |mnal_ o
4 g 2n|@ q n ) 3 T p g 2-(5=10
: 1 w'm 1 m n m "
c) = — - m = = —
mp  mqg | (4 m b g b q
m Sm .
) b Sp = 0, pues las dos columnas son proporcionales.

4
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Ejercicio 10:

Resuelve estas ecuaciones:

‘=12 b) sen X Cos X S o x—2 1—22x _o
1 1 X X

1+x 1—x
1-x 1+x

a)‘

1l +x 1 -x
. =12
d)‘1—x 1+x‘ 12
l1+x 1-x e 3 5 3 L
=(1l+x)"—-(1-2"=1+x"+2x—(1 +x°—2x) =
l1-x 1+x
=l+x?+2x—-1-x2+2x=4x=12 — x=3
sen x cosXx
R 1 ‘_O
Sern X Cos X sen x
‘=sen.x—cosx=ﬂ — Sen X = CosX —» =1 —
1 1 COS X
T
x=—+ 2nk
— rgx=1< 5 (ke zc)
X=T+2E£’s‘
_ _ 9
C)‘;\ 2 1 z_a‘zg
X X
-2 1-2 . . .
‘lx le‘=x2-(9;'—2)—3'(1—23‘)=x3—2_x2—x+2x2=x5—x=

=x(xi-1D=0=——x= 1

Ejercicio 11:
Halla el rango de las siguientes matrices:

3 5 1

1 2 3 1 -1

»c=|¢ 190 2 b)D=|4 5 6 2 1

1 0 1 1 0 0 3 4
4 5 ]
3 5 1
6 10 —2
V=1 o 1
5 0

.. 0 1 _
Tomamos un menor de orden 2 distinto de cero: - ‘ =—S5#0 — ran(CH=2

Las dos ultimas filas son linealmente independientes.

Veamos si la 22 fila depende linealmente de las dos dltimas:

6 10 -2
1 |0 1 | =0. La 22 fila depende linealmente de las dos ultimas.
4 15 0
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Veamos si la 12 fila depende de las dos altimas:

3 5 1
1 |0 1| =10=%0. Por tanto, ran (C) = 3.
415 0
1 2 3 1 —1
D=4 5|6 2 1
1 00 3 4
- e 4 5
Tomamos un menor de orden 2 distinto de cero: 1ol = S =0

Las dos primeras columnas son linealmente independientes. Luego ran (D) = 2

Veamos si la 32 columna depende linealmente de las dos primeras:

1 2 3 2 3
4 5 6| = ‘ ‘ =_3 # (). Por tanto, ran (1)) = 3.
5 6
1 0O 0O
Ejercicio 12:

Halla los valores de a que anulan cada uno de los siguientes determinantes:

3 4 -5 a—1 1 -1 21 1 a+1 1 1
a1l -1 1 b) 0 a+6 3 c)lo 2 2 d) 1 2 a
1 -1 a a—1 2 0 2 3 a 1 a 2

& Desarrolla, iguala a 0y resuelve la ecuacion gue obilengas.

3 4 -5
a)|ll =1 1| =-3+5+4-5+3—da=4—4a=0 — a=1
1 -1 a

a—1 1 -1
by 0 a+6 3 |=3a-D+(a-1)a+0)-6la-1)=(a-1DB+a+6-0]=
a—1 2 0

: = 1
Z(a—l_}(3+a}=0{z=_%

2 1 1 M=
a="vN3
A0 2 2|=4a2+4-4-12=4a>-12=0 — a?=3=__ —
2 3 a? a=-N3
a+1 1 1
d) 1 2 al=4d4a+ DD +a+ra—2—a*ta+1)-2~=
1 a 2
=da+4+2a-2-a*—a’ - 2=—ad—a*+6a=—-a@+a-6=0 —
]

4T

a 2
a=-3

/\
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Ejercicio 13:

Justifica, sin desarrollar, que los siguientes determinantes son nulos:

-8 25 40 5 5 5
a) |2/5 3 =2 b)| a b c
0o 27 0 b+e¢c a+c a+b

a) La 12 y la 3? columnas son proporcionales (la 32 es =5 por la 12).

b) Sumamos la 32 fila a la 22:

5 5 p) 5 5 5
a b c =la+b+c a+b+c a+b+c| =
b+c a+c a+b b+c¢ a+c a+b
1 1 1
=5(a + b +c) 1 1 1 = () (pues tiene dos filas iguales).

b+c a+c a+bh

Ejercicio 14:

Prueba, sin desarrollar, que |4| es miltiplo de 3y |B| es miiltiplo de 5:

1 3 2 5 2 1
Al =14 7 1 1Bl =14 7 6
8 25 6 3 9
1 3 1 3 6 1 3 2
lAl=14 7 1 a3 4 7 12 E_J?)' 4 7 4‘ —  Es maltiplo de 3.
8 2 501 18 215 8 2 5

(1) Sumamos a la 32 columna las otras dos.

(2) Si una columna se multiplica por un ntimero, el determinante queda multipicado por
ese nUmero.

5 21 5 2 1 5 21
|B|=14 7 6 5 4 7 6 {f}_}i 4 7 6| — Esmaltplo de 5.
6 3 9 7 110 10 15| ~ 2 2 3
(3) Sumamos a la 3?2 fila la 22
7
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Ejercicio 15:

Estudia el rango de las siguientes matrices segiin el valor del parametro que
aparece en ellas:

21 0 2 -1 a
a)dA=[1 1 =2 b)B=|la 3 4

31 a 3 -1 2

1 1 1 2

{1 2 -3 8 fa -1 1 )

DC={, 11 1 4D [1 —a 2a-1,

1 -1 1 -2

2 1 0
a) |Al=1]1 1 2|=2a-6+4-a=a-2=0 — a=2

3 1 a

2
®Si a=2 — Como |A|=0 vy ‘I 1‘=1¢() — ran (A) = 2

1

eSiaz2 — |A|20 — ran(A) =3

2 -1 a
b)|Bl=la 3 4|=12-a*-12-9a+8+2a=-a’-T7a+8=0 —
3 -1 2
[40 + 32 81 C a=-8
s az?i\~}9+52:7i\81 _ 79 __—

—2 -2 2 T—a= 1

Observamos que =1020 — ran(B)=2

3 4‘
-1 2
Por tanto:
eSia=1 — |B|=0 — ran(B)=2
*Sia=-8 — |B|=0 — ran(B)=2
eSiazly a#-8 — |B|20 — ran(B)=3
¢) Por el ejercicio 11, sabemos que |C|=0 — a=2, y que:
eSia=2 — ran(C)=3

e Si a2 — ran(C)=4
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d'_}D=(“ -1 1 )

a -1} _ 5 . —a= 1
1l —a| 2a-1 ‘ ‘——a+1—0

1 —a T—a = -1

*Si a=1, queda:

1 -1 1 _
D_(l 3 1) — ran (D) =1

*Si a=-1, queda:

NEE

‘—1
1 1 -3

1 -
1 _5‘ 2#0 — ran(D)=2
eSia¥1vya#x-1 — ran(D)=2

Ejercicio 16:

Determina el rango de las siguientes matrices segin los valores de t:

t 1 1 t 2 2
a) A=|1 —t 1 b) B=|2 t 0
1 1 ¢ 1 t t

t+3 4 0)

1 1 -1 0
®c={ 0o -1 1 db={21 -1 o0
-4 -4 t-1 —+ 6 33—t 9-1t
t 3 0 t 11 2
e) E=| 2 t+1 t—1 f) F=|2 t t* 1
2t—1 0 t+3 2112
t 1 1
a) |[A| =1 =+ 1| == +1+1+t—t—t=-3—t+2=0U-1D(*-1t-2)=0
1 1 ¢
t=1
_:-""'f/f —
TN 242220 = £2+1+2=0 — r=—welﬁ_
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*Si t=1, queda:

1 1 1 11
A=|1 -1 1|; como |A]| =0y 1_1‘=—2¢0 —  ran (A) = 2
1 1 1

eSi t21 — |A|#0 — ran(A) =3

t 2 2 t=0
by |[B|=1|2 ¢t 0 =s5+4r—2r—4r=55—2r=r(53—2'_}=ﬂ’//r=w'f
I \r=—\5

*Si t=0, queda:

0o 2 2
B=12 0 0]. Como g §‘=—4¢0 — ran (B) =2
1 0 0

eSit= M‘E, queda:

B=|2 2 0 | Como =2%#20 — ran(B) =2

V2 2
2 "\E

10
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°Si t=—\2, queda:

2 2 2 3 2
B=| 2 2 0 | Como B — ‘ =2#0 — ran(B) =2
— — —y
1 2 2

*Si t#0, t#V2 v t=—2 — |B|#20 — ran(B) =3

t+ 3 4 0
0 t—1 1
—4 —4 t—1

o |C|= =(t+3) - 1D*-16+4@+3)=

=t +3)@2 -2+ 1) —16+4t+12=43 212+t + 312 —6t+ 3+ 41— 4 =

=" +tc—1t-1=0t-1){t+1) —01__%__%5=_1

e Si +=1, queda:

4 4 0 0
C=|0 0 1]|. Como ‘{] 1‘=4¢D — ran (C) =2
—4 —4 0
e Si t=-1, queda:
2 4 0 > 4
cC=10 -2 1 Como E}_j‘=—4iﬂ — ran (C) =2
—4 4 2 -

eSitzl vy tx-1 — |C|20 — ran(C)=3

1 1 -1 0
2 1 -1 0

-t 6 3—t 9-—¢

dD=

Observamos que la 4% columna se obtiene sumando la 22 y la 32, Por tanto, para
hallar el rango, podemos prescindir de una de esas tres columnas, por ejemplo

de la 32

Tenemos que:

1 1 0 11

2 1 0 =(9—r’)‘2 1‘=(9—r)(—1')=r—9=ﬂ — =9
-t 6 9-—1¢

eSi t=9 — Como H H=—1?ﬁﬂ — ran (D) =2

eSi 29 — yan (D)=3

11
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t { 0
2 t+1 t-1
—2t—-1 0 t+3

e) |E|= =t(+D@+3)+t(t—1) (2t —1)-2t(t+ 3) =

= A4 3 =23 P =2 Ot = =3 B3 2= (2 3t —=2) =0

/-'fzﬂ
H-‘H““m.

24+ 3_2=0 — t= | =

*Si t=0, queda:

0O 0 0 1
E=12 1 —-1] Como ‘_1 ﬂ‘=1iﬂ — ran (E) =2
-1 0 3
*Si t=1, queda:
1 1 0 5 2
E=|2 2 0| Como ‘_% O‘=6i0 — ran (E)=2
3 0 4 )
* Si t=2, queda:
2 2 0 -
E=|12 3 1| Como ; ;3 =220 — ran(E)=2
S 0 5 o

*Sit#0, tx1 v t#2 — |E|#0 — ran(E)=3

11 2 t 1 2
f) F=2 t t* 1| Tenemosque: [2 ¢t 1|=22+4+2—4t—t—4=
211 2 2 2

_5+V25-16 _ 5i"v"§= 5 +
4 4 4 Tt = —

=22 _5t+2=0 — t

12
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e Si t=2, queda:

| S ]

F:

I~

1 1 2

. 1
eSi t=—, queda:
2 g

/2 1 1 2
F=| 2 1/2 1/4 1
2 1 1 2
1/2 1
Sabemos que 2 1/2 1| =0.
2 1
1/2 1
Tenemosque | 2 1/4 1| = % #0 — ran(F)=3
2 1

e Sitx2 vy ti% — ran (F) =3

1 1 2 2 1
2 4 1 ]igualcs. Ademas, ‘; 2‘=2;&0 — ran (F) =2

Ejercicio 17:
1 1 1
Sabiendoque |[a b c¢| =5, calcula el valor de los siguientes determinantes:
X y =z
1 1 1 a b c 1-x 1-y 1-=
a) la+7 b+7 c+7 b) | x y = c) la+2x b+ 2y c+2x
x/2 y/2 =/2 111 2y 2z
1 1 1 1 1 1 1 1 1
a)a+?&+7c+?ﬁ) o b c |+ | 7 7 7 >
x/2 Y2 z/2 x/2 2 =z/2 x/2 y/2 z/2
! 1 1 1 ] _
_ 1 ) =1 .z_2
= a b c|+0 > 5 >
x vy z

(1) Descomponemos el determinante en suma de dos.

(2) Sacamos % factor comun de la 3? fila. El 22 determinante es 0, pues las dos

primeras filas son proporcionales.

a b c a b c 1 1 1
b)lx y =z S, 1 g, e b c|=5
1 1 1 x y =z X y =z

13
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(1) Cuando cambiamos de orden dos filas consecutivas, el determinante cambia

de signo.
FILAS
l—-x 1—-yp 1-=z 2 l-x 1-y 1-=
) la+2x b+2y c+2z|= 223 a b c |3
2x 2y 2z 3 2x 2y 2z '
FILAS
l-x 1-y 1-2= 12 + 32 I 1 1
=2 a b c = 2 2la b ¢c|=2-5=10
x y z 3 X y =z

(1) Sacamos factor comun el 2 de la 3?2 fila.

Ejercicio 18:
a b c
Considera la matriz A =|2a —b 3c|, donde a, b v ¢ son no nulos.
3a 0 4c

a) Determina el mimero de columnas de A que son linealmente indepen-
dientes.

b) Calcula el rango de A.

a b c 1 1 1
|A|=12a —b 3c|=abc|2 -1 3| =abc-0=0
3a 0 4c 3 0 4
a b ,
Pero 2q —b‘ = —ab + 2ab = ab # (0, pues a y b son no nulos.

Por tanto:
a) Hay dos columnas en la matriz A que son linealmente independientes.

b) ran (A) = 2
Ejercicio 19:

Estudia el rango de la siguiente matriz para los distintos valoresde a,b y <

5 5 5
ﬂ{f= el b 'y
b+ca+ca+b

5 5 5 5 5 5
| M| = a b c ﬁﬁa+b+c a+b+c a+b+c =
b+c a+tc a+bl h+c a+c a+ b
14
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5 5 5
={(a+b+c) 1 1 1 = ()
b+c a+c a+b
(1) Sumamos a la 22 fila la 32.
(2) Sacamos (a + b + ¢) factor comin de la 22 fila.
(3) Las dos primeras filas son proporcionales.

Luego, ran (M) = 2. Tenemos que:

’ 5‘253)—561:0 — b=a ‘5 5‘256—‘3%?:0 — c=b
b b ¢

> 5 =5¢—-5a=0 — a=c

a C

Por tanto:

s Sia=b=c — ran(M) =1
e Siazb o bxc 0 a¥c — vran (M) =2
Ejercicio 20:

cos oo —sen o 0
Estudia el rango de la matriz: A=| sen o coso 0
0 0 1

cos o —sernno ()

senn o coso (O
§] 0 1

cos o —Ssen o 2

= Ccos® o + S{??ﬁz
sen o COSs O

|4l = (1 o=1

(1) Desarrollamos el determinante por la 32 fila o por la 32 columna.

Por tanto, como |A| # (0, tenemos que ran (A) = 3.

Ejercicio 21:
Escribe dos matrices 4 y Be M, ,
a) det(A + B) # det(A) + det(B)
b) det(A + B) = det(A) + det (B)

;32(1 —2); A+B=(:; 0)

A1=7 1Bl=1%; |4 +B]=0% 4] + |B] =

_ (2 3\ _ (1 1) NEE
b) Por ejemplo: A_(_/} 6)’ B—(z 2), A+B—(‘5 8)

tales que:

a) Por ejemplo: A = ( 23 )

-1 2

|A|=0; |B|=0; |A+B|=0=|A| + |B|

15
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Ejercicio 22:
Si A v B son dos matrices cuadradas del mismo orden, ;se verifica que
|A-B| = |B-A|?
Justifica tu respuesta.
Tendremos en cuenta que |A - B|= |A| - |B|. Entonces:
|A-B|=|A4| - |B| & |B| - |A] = |B-A|. Por tanto, si se verifica la igualdad.
(*) Aunque el producto de matrices no es conmutativo, el producto de nimeros (los

determinantes son nimeros), si lo es.
Ejercicio 23:
a’ ab b?

Demuestra, sin desarrollar el determinante, que: |[2a a + b 2b| = (a— b)3
1 1 1

& Haz c,—c; ¥ ¢, —C;. Asl podrds sacar factor comiin (a —b)°. Después, baz Cc, —2cC,.

COLUMNAS
al ab b2 12 _ 3a ar —b* ab - b* b?
2t a+ b 2b| = 2232 2a — 2b a— b 2b | =
1 1 1 34 9] ) 1
(a+ M (a—>b bla-—b B a+b b b
_ - - - - 7 2 _
= 2(a — b) (a—b) 2b 5 (a—b) 2 1 2b >
0 9] 1 9] 0 1

= (a — b)* ‘a;b i}‘ =(a—b 2 a+b-2b)=(a—hm*(a—>b) =(a— b

(1) Sacamos (a — b) factor comin de la 12 y de la 22 columna.

(2) Desarrollamos por la 32 fila.

Ejercicio 24:
1 a? a’ bc a a?
Demuestra, sin desarrollar, que: |1 b* b | = lac b b?

1 & &3 ab ¢ 2

& En el segundo miembro multiplica y divide la primera fila por a, la segunda por
b vy la tercera por c.

Procediendo como se indica en la ayuda, tenemos que:

bc a a* 1 bca a* a° abe 1 a’ a 1 a’ a

ac b b*|= “he ach b2 B | = b 1 B bBl=|1 b b

ab ¢ ¢t abc & &3 1 ¢ & 1 ¢ &3
16
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Ejercicio 25:

1 1 1
Pruebaque: (a b c
a’ b

=(b—a)(c—a)(c—b)

[§]

c2

w Este determinante se lHama de Vandermonde.

Haz ¢, —c, y ¢; —c, Extrae el factor (b —a) de la 2¢ columnay (c—a) dela 3
columna.

Siguiendo las indicaciones dadas, tenemos que:

1 1 1 1 0 0 1 0 0
a b c | =|a b —a c—a | =|a (b —a) (c — a) =
a’ c2 at b —a* - a® at (b+a)(b—a) (c+a)(c—a)
1 0 0
=(b—a)lc—a) | a 1 1 =(b—a)lc—ad)(c+a—b—a)=
a’ b+ a c+ a

=(b—a)lc—a)lc— b

Ejercicio 26:
Calcula la inversa de cada una de las siguientes matrices:
1 -1 -1 > _1
B B= ( ! 22)
-2 5 -3 a

A=

Calculamos la inversa de la matriz A:

|A|=-120 — existe A~

a, —— Adj(A) ——— (Adj (D) Ijll (Adj (A))
-15 9 -5 -15 -9 -5 —-15 8 -3 15 8 3
8 5 3| =8 5 3|—=|-9 -5 2|—=19 5 2|=4a"
—3 2 - -3 -2 - -5 3 -1 5 3 1

Calculamos la inversa de la matriz B:

|B|=-3#0 — existe B!

o, ——— Adj(B) ——— (Adj(B)' | =19I (Adj (B))
2 1 2 1 2 1 (-2 1y

(—1 2)6(1 2)4"(—1 2)_"'?(—1 2)_8
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Ejercicio 27:

Calcula la inversa de cada una de las siguientes matrices:

1 21 210
2 0 3 211
1 2 1
|A|=1]0 1 0|=1#0 — Existe A~
2 0 3
a; —— Adj() —— (Adj)) ——— al= ﬁ(ﬂdf ()
30 -2 3 0 =2 3 —6-1 3 -6 -1
61 4| - |61 4| = |01 0] = 01 0]=4a"
-1 0 1 -1 0 1 2 4 1 2 4 1
210
|IB|=]0 1 3| =220 — Existe B!
211
o, —— Adj(B) ——— (Adj (B) —— Bl= ﬁ(ﬂaﬂf (B))'
-2 6 =2 2 6 -2 -2 -1 3 -1 —1/2 3/2
(1 2 n) — (—1 2 n) — (6 2 —6) — (5 1 —3]—8‘1
3 6 2 3 6 2 -2 0 2 -1 0 1
Ejercicio 28:

Calcula la matriz inversa de cada una de las siguientes matrices para aque-
llos valores de a que sea posible:

o7 2) wipd o7l

: a —1
a)A= (T . ] — |A|=a*+ 1#0 para cualquier valor de a.

Luego, existe A~! para cualquier valor de a. La calculamos:
o, —— Adj(H) ——— (AdjD) ’ |jl| (Adj (D)
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a 1

((1—1) (a ]) at +1 a® +1
— — —
1 a -1 «

(a 1)
-1 a

b)A=(? a) — |A|=2a=0 si a=0. Solo existe A~ si a=0.

La calculamos en este caso:

o, —— AdjA) ———— (Adj (D) Ijll (Adj ()
1 4
(a 1)_}(:3—1)_}(5:—51)% 2 2 = 41
a 3 —a 3, -1 3 -1 3 |
2a 2a

QA:[H_Z 0]

|A|l=(a@a—2)a#0 si az0 v a#2
0 a

Existe A™! solo cuando a# 0 y a # 2. La calculamos en este caso:

o, —— Adj(D) ———— (AdjD) > Ijll (Adj ()
_1
(a 0 ]_}(a 0 )%(a 0 ]_} a— 2 _ 4
0 a-—2 0 a-—2 0 a—2 o 1)
o

Ejercicio 29:

x 1 0
Consideramos la matriz siguiente: 4=[{0 1 3
x 1 1

a) Halla los valores de x paralos que A tiene inversa.

b) Calcula, si es posible, 4A-' para x = 2.

a) Existe A~' solo cuando |A]|=# 0.

x 1 0
|[Al=10 1 3| =x#0 si x#0
x 1 1

Luego, existe A~! para todo x # 0.
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b)Para x = 2, tenemos que |A|=2#0, luego existe A~! en este caso. La cal-

culamos:
a, —— Adj(A) ——— (Adj (D) , Ijll (Adj (A)
-2 -6 =2 -2 6 =2 -2 -1 3 -1 -1/2 3/2
1 2 0| =|-1 2 o] =16 2 «6|—=13 1 -=3|=A4a"
3 6 2 3 6 2 -2 0 2 -1 0 1
Ejercicio 30:
1 0 0
Considera la matriz 4A=|0 1 0],
a 0 b

a) ;Cuando el determinante de 4 es el seno de algiin mimero real?

b) Calcula 4! cuando exista.

¢) Determina todos los pares (a, b) paralos que A coincide con su inversa.

a) |A| = b serd el seno de algin nimero real cuando -1 < b < 1.

b) Existira A~! cuando |A|#0, es decir, cuando b# 0. La calculamos en este caso:

a0, ——— Adj(AH) ——— (Adj(D) , Ijll (Adj (D)

b 0 -a b 0 -a b 0 0 1 0 0

0O b 0] =10 b 0] =10 b 0l = 0 1 0|]=4a"

0 0 1 0 0 1 —a 0 1 —a/b 0 1/b

100 1 0 0 a=—(—;—>ab+a=f}—>a(b+1)=ﬂ
alo 1 ol= 0 1 0] = ) Do ;

a 0 b —a/b 0 1/b _ 1 2_—b= a =

b= o bP=1=_, _ .

cea=0v b=1 — (0,1

A= A"1 cuando . ) _ _
e b=-1 y a cualquier nimero real — (a, -1)
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Ejercicio 31:
Sean A v B inversas una de otra. Si | 4| = 4, ;cudnto vale |B|?
Si A y B son inversas una de otra, entonces A - B =1 Asi

1
|4-B=|a] - |B|=|I]=1 — IBI=W—

.[“.\.||—l

Ejercicio 32:

]

e

¢Existe algiin valor de a para el cual la matriz ( 1 ) no tenga inversa?

2
a a°—2 .
‘ ‘ =a*—a’*+ 2=2#0 para cualquier valor de a.
1 a
Por tanto, no existe ninglin valor de a para el que la matriz dada no tenga inversa.
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